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ICRĂIȘORI ROMANI ÎN DACIA PE TIMPULU STĂPÂNIRII 
■ SARMAȚILORU.
K. în articululă precedinfe „Aurelianu imperatulu și re
tragerea sa din Dacia" amii arătată, că sub Aurelianu 
wanulu 270 — 275 după Christosu) puțini Romani s’au putută 
|iretrage din Dacia, și că mulțimea a trebuită să remână aci!

Acum, ca o consecință, vine a doua întrebare: „că 
decă mulțimea de Români a remasă în Dacia, — află-se ore 
urme istorice despre Romanii remași în Dacia și după anii 
270—275 după Christosă"?

Aș pute, ca de-a dreptulă să comunică datele referitdre, 
și pe două pagini să încheiă răspunsulă, dar pentru pri
ceperea lui suntă de lipsă încă multe date geografice refe- 
ritore la Dacia și împrejurimile ei, precum date istorice re- 
feritore la imperiulă romană și în specie la stăpânirea Sar- 
mațiloră, deci sântă de lipsă unele lămuriri, cari voră servi 
de esplicațiuni și pentru întrebările și respunshrile, ce le voiă 
pertracta în temele următore, asupra remânerii Romaniloră 
în Dacia.

Marginile Daciei lui Traiană la resăritu a fostă rîulă 
Tyras seă Danastris, adi Nistru; la amMădi a fostă o păr
ticică din țermulu mării negre, dela gura Nistrului pănă la 
gurile Dunării, și Istrulă săă Dunărea de josă, pănă unde 
curge Tisa în Dunăre; la apusu, rîulă Tisa, pănă unde 
întră rîulă Someșă în Tisa; eară la medăndpte dela întrarea 
Someșului și încovietura lui, în linia cam drăptă spre răsărită 

27



cătră rîulă Nistru, ce curge spre răsărită, căci de aci întări# 
spre medădi.

în partea resăritenă a nordului Daciei și la resăritulă 
Daciei a fostu Sarmația. d

Sarmația a fostă împărțită: a) în Sarmația curopâni', 
și acesta s’a începută în nordulu Carpațiloru în partea resfb 
ritenă a rîului Vistulei (Weichsel) și s’a lățită pănă la rîu ii 
Tanais (Don); la nordă cu margini nesciute, dară la amtdinȚi 
pănă în marea negră; b) în Sarmația asiatică, dela Tăuni;-; 
pănă spre Caucasă și marea caspică, fără ca hotarele asiatice 
să se sciă precisă.

în jumătatea primă a secolului ânteiă după Christosă Sar- 
rnația europenă s’a lățită și dela Vistula spre apusă și amA]!, 
adecă peste Carpații din mijlocă, și a înaintată între Tîmi 
și Dunărea de mijlocă.

Astfelu pănă acuma avemă posițiunea Daciei și a Sar- 
mației; eară acuma să cercetămă poporele sarmatice.

Pe timpulu istoricului Herodotă (484—408 înainte de 
Christosu) în Sarmația europenă și asiatică erau Scythii, 
aceștia se amintescă chiar și în munții Asiei, și dincoce de 
Nistru, fără ca la apusă, la nordă și la resărită să se sciă 
precisă hotarele loră, dar Herodotă pe Sarmați ’i amintescn 
mumal în nordulă lacului Maeotisă (marea asovică). Din 
mijloculă Scyhtiel pe timpulă lui Alexandru celă mare, mortu 
la anulă 323 ant. Christosă, se redică SarmațiI, învingă pt 
Scythi și fundeză imperială loră nemărginită, și în sensulă. 
strinsă istorică, se șterge Scythia, și se ridică Sarmația, deși 
deosebit istoricii bisantini, abusândă, teritorulă dincolo de 
Nistru ’lu mai numescu Scythia. în secululă ală 3-lea și ală 
patrulea după Christosă Gothii restornă imperiulă Sarmațiloră.’ 
Adi — mai pe întregulă teritoră ală imperiului Scythică și Sar- 
matică — domnesce Rusia.

SarmațiI s’aă împărțită în mai multe popore mal mari. 
După geografulă Ptolomeă — carele ară fi murită pela 150 
după Christosă — SarmațiI aă fostă împărțiți în 4 popula-
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mal mari: a) în Aestuii (în Esthland și prejuru); b) în 
idii șeii Vendii (dela riulă Vistula, pănă la riulă Duna 
usia); c) în Bastarne (între Vistula, și isvorele rîulul 
•u și în Carpatii de mijlocii, cari s’aă numită și Alpes 
irnicae); d) în lazyges (de a lungulă Nistrului și la 
a-negră). Geograful ă mal nou Ilahn, poporele din Sar- 
i europenă le împarte și le aședă astfelu: 1. Roxolanil, la 
ii mării negre și laculă Maeotis (marea asovică); 2. lazygil, 

ueiii Roxolanil spre apusă, adecă spre Nistru; 3. Bastarne 
dela Boristhenes (riulă Dnipru) pănă la Vistula (Weichsel) 
in nordulu Carpațiloru; 4. Alaunil la isvorele rîuriloru Dnipru 
și Două; 5. Venedii seă Vendii, dela Alaun! spre nordă. 
Venedii suntă strămoșii Slaviloră, cari aă străbătută pănă la 
Dunăre x).

Dintre popdrele din Sarmația asiatică, eu amintescă aci 
numai pe SuardenI și pe Siraceni.

Privindă acuma asupra teritorulul locuită de SarmațI, 
vedemă, că el aă locuită lângă marea negră, asovică și caspică, 
precum lângă rîurile: mari Nistru, Două și Volga, și astfelă 
Sarmații aă locuită la ape, deci numele loră trebue să în- 

I semne, că el suntă locuitori dela ape. întru adeveru, căci 
Saur din Saurmatae seă Sar din Sarmatae însemnă: apă, 
rîu; silaba a doua, ma însemnă: locă, terenă, eară silaba 

, a treia ta însemnă: omă, locuitoră, deci Sarmata = omă din 
terenă cu apă2). Să cercetămă acuma Geografia antică 
specială a Daciei și a Sarmației.

*) Claudiu Ptolomeiu, opulă seu geografică. Dr. Ilermann Ilahn: Lcitfaden 
der alten Geographie. Koczănyi Ferencz: Regi foldleirat. Meyer, Konv. Lexicon;

( Wilh. Obermuller: Deutsch Kelt. Worterbuch.
2) Pentru numele popâreloru sarmatice să află formele: Sauromatae, 

Sarmatae, Suardeni și Siraceni, ear la Wilh. Obermuller II. 583 și: Syrmatae, 
astfelă pentru rădăcina nar, ce însemnă: apă rîu, și formele: saur, suar, 
sir, syr, tote cu același înțelesu, dar în numele rîuriloră, apeloră, și lo- 
calitățiloră dela ape se află tote formele: sar, ser, sir, sor, sur, syr, și cu vo
cala diftongită în mal multe forme, pănă ce la Celțl (Galii) forma suir a fostă 
usitată pentru numire de apă și de rîu. — Pentru nesce cuvinte daco-românescl 
ne Intereseză forma diftongită: Saur și pentru acesta să-I scrutămă mal ânteiă
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Istoricul# Herodotfl (484—408 ant. Christosu) aminteScfeJ/î 
de Sauromates, în pluralu de regulă Sauromatai, unu pgiț) .J 
porii în nordulu lacului Maeotis (marea asovică) la marginii^: 
Scythiei. Polybiu (205—123 înainte de Christosu) pe acelâ-:'. 
poporu ’lu numesce Sarmatai. Țara poporului la Ptolomei^’ ■ 
(rnortii pela 150 după Christosu) se numesce: Sarmația $!:.■ 
Asia, Sarmația în Europa. *

Istoricii greci vechi folosescu de regulă numele: Sa/ic^-., 
romatai; eară scrietorii romani mai adeseori Sarmatac pentrilț I 
nominativulu din pluralu, Sarmata pentru nominativulu singularii^ 1

Ovidiu Nasone Publiu, poetulu romanu, a fostu esilatfi 
din Roma și a trăită la Torni (unu orașu în Mesia inferioră — ț 
Dobrugia) dela anulu 9 pănă 17 după Christosu și astfeli! । 
aprope de Sarmați. Ovidiu pe Sarmați ’i numesce odată

anticitatea. Din forma saur la Grecii vechi 1., saura, șopârla; 2., șolomândră. jfn 
anume saura-șopârla la Ilerodot! 484—408 ant. Christosu; Aeschylus 525—45fi 
ant. Chr. Aristoteles 384—322 2., saura - șolomandra ]a Theophrastus 322—287 ant, 
Chr. Theocritus 280 ant. Chr. Apoi în forma sauros așa la Herodot precutfi 
la Aelianu 225 după Chr. Bourii a fostu odată în lume nesce animale de ape, 
grozave de mari; după Conv. lex. alu lui Meyer în sensulu mal latu, soiuri^' 
de reptile fossile, dintre cari: Ichtosanril, Plesiosauril, Dinosauril etc. pănă k 
35 de metri de lungi, și din soiurile aceste aii remasu Crocodilii în forma mai 
mare, și șopârlele în formă mal mici. Din forma saur, avemu și noi cuvinta| 
a din sar s’a diftongitu în aii deci saur, acestu u trece mal de regulă în ® 
(dar trece și în b, f, p, m) și avemu dară forma savra, și sapra, s se schimbă 
de regulă în ș atunci când e în silabă lungă seu naltă, eară ș uneori trece 
în j (zs) pe sedeo lat. sedii românesce, jeț, (scaun!) românesce, Silz nemțesce. 
în modulă acesta, din saura avemu savra, șavra și respective javra cu concept! 
de șerpe mare, de bălauru; și de javră audimu în poveștile romanesci când 
Fetu frumosu se scoboră în fundul! pămentulul și o ucide. — A doua formăl 
sapra, unde u = v a trecutu în p; aci s se schimbă numai în ș eară a (ca-1!' 
trece prin tote vocalele) în o, și astfelu avemu: șopra; din șopra s’a formatji 
la dacoromâni: șopârla, ra schimbându-se în ar și adăugendu-se forma de dimi
nutiv! la, pcntrucă șopârla e o saura, o javră micuță, ce și după istoria natu
rală e esplicată. Să observtzu, că s în ș nu s’a schimbată de sine, ci pcntrucă 
silaba lungă a din sar, și diftongul! au din saur s’au mal diftongitu prin uni! 
i în ia, iau și acestu i a schimbată pe s în ș. Pentru formarea analogică 
aducă înainte: lauro, gr. mănăstire, la Grecii noi și labra, la noi: lavră. Toti'i 
din sar = apă purcede latiuulă serpens, la noi șerpe, asemenea se ține dâ 
soiulă sauriloră, javreloră. în serpens, ser — apa; p remășiță din pa (= 

fa, ma va) en însemnă omu, ființa, eară s, remășiță din as (es, is, os us) cel 
asemene însemnă ființa și s’a adausă de latinism!; din ens a remasu la noi.
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Sauromates3) decâteva ori Sauromatae4); mai de multeori 
Sarmatae 5 6) și uneori numai lazyges.s)

numai e. Sopârla la latini: lacerta, din lacus — lac, apa, er = loc și ta = 

ființă; la italieni luce.rta și lucertola (la diminutiva ca la noi în șopărla) franc. 
lezard angl. lizard, unde lez, Uz e din lac, c, trecendu în <; = s = z și t în d 

șoperla la poloni jasz ezurka la Boemi jeșterka (la cari voiu reveni la numele 
lazyges) deci javra și .prpârla suntu cuvinte curatu: dacoromanice. Trecendu 
la silaba ma (din Sarma ta) acesta însemnă locu, terenu, și e identică cu ma 

din lio-ma, Par-ma, dâl-ma etc. cară ta (din Sarma-ta) însemnă omă, locuitorii, 
ce e p. e. în Celta. Acestu ta e identică cu da p. e. în Gepida; la ta, da romanii 
și grecii au adausu încă unu s, p. e. Amintas, Lconidas etc. W. Obermuller 
numele Sarmata ’lu deduce din sar (apă) maitli (mare, puternică) și a (omu); 
dar aci nu e math ci ma-ta, cum p. e. și numele Sirmium arată: Sir-m, eară 
ium e adausu nou și identică cu ». — Numele rîuriloră de regulă însemnă: 
apă, rîă. în vechime: Sarnus, rîă în Campania, Sarus, rîă în Cilicia, Sargeția, 

rîă în Dacia (get, din cad ■— gad, gat, pădure); Siris, rîă în Lucania, Syria, 

țară la marea mediterană; Sarum, oraș sarmatică lângă Boristhenes (Dnipru), 
(unde um e = ma); Serpa, orașă în Boeoția, unde pa e = ma. Sirena e o ființă 
mitologică, închipuită ca omă desupra, ca pesce din josu; sir = apa, en, om, 
femeia, deci omă de apă. Amu adunată mulțime de numiri de rîurî și loca
lități din Europa de a<}I purcese din sar, ser, sir sor, sur, = apa, rîă, dar pentru 
ângustimea locului nu le înșiră, afară de Sirca, păreă la Iași; Sora, păreă 
în jud. Muscelă. Fiă-carele le pote reafla.

’) Ovidiu, Tristium III. c. 12 vers 30. Stridula Sauromates plaustra bu- 
bulcus agit. •

4) Ovidiu, Epistolae I. 2, versă 79. Aut. quid Sauromatae faciant. Versă 
95. Sauromatae; II. 2, versă 95. III 2, versă 33. Tristium II. 1 versă 198 Bas-
tarnae Sauromataeque. III. 3. versă 6. III. 10 v. 50. IV. 1. versă 95. Eutropiu 
VIII. c. 3. pomenesce Sauromatae — le din Asia, între Iberi și Colchi; lordanes 
cap 50. Sauromatae vero quos Sarmatas diximus.

6) Ovidiu lib. 1. epist. 2. versii 114. lib. II. 7. versă. 73 Tristium lib. IV. 
10 versă 110.

•) Ovidiu Epist. I. 2. versă 80. Tristium lib. II. 1. versă 191. în legă
tură: lazyges et Colchi. în opulă „Ibis“ vers 133. pugnabant lazyges — arcu. 
Ovidiu în esilă a învățată și limba sarmatică și getică, ba a scrisă și versuri 
în ele, — dar nu ni-a lășatu cuvinte din acele limbi.

Geografulii Strabone (născută la anulă 66 înainte de 
Christosă, mortă la anulă 24 după Christosă) în lib. VII. 
capă 3 punctă 2 elice: „Și Nevii, carii suntă Scythi, și Sar- 
mații cei cu casa pe cară. Căci și acum suntă amestecate 
aceste popore și ale Bastarniloră cu Thracii, mai alesă peste 
Dunăre (de a stânga) “; eară la punctulă 9 observeză: că Eforu 
căletorindă prin Europa pănă la Scythi, dice că viețile și ale
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altoră Scythi și Sarmați suntti neasemeni. La puuctulii. jțJȘ -i 
dice: că uneori predomnindă cel de preste Dunăre Seylj^ 
Bastarnl, Sarmațl, așa cătu trecândă alungă pe aceia (Misu 
Tribalii) și unii se așădă săă în Thracia seă pe insule, îâi. 
punctulă a 17-lea lit. b) Strabone descrie: Eară terenuîă 
totă câtă este între Boristhenes (rîulă Dnipru) și Istru i(lDal 
năre) mai ânteiă este deșertulă getică, după aceea Tyragetiț^ 
după ei: lazyges Sarmatae, și acei, ce se chiamă Crăiefcș. 
(ori Basileioi). Eară în mijlocă Bastarnii, învecinați cu Tyrage^ 

și cu Germanii, pote și ei fiindă de ginte germanică; eară; 
cei mai nordici sântă Roxolanil, locuindă câmpiele între" h 
Boristhenes (Dnipru) și Tanais (rîulă Donă). 1

Aci să ne însemnămu: lazyges Sarmatae și Roxolanil 
Sarmatae, Roxolanii năvălindă asupra lazygiloră, aceștia și-aă/;- 
părăsită țara dela Nistru și Dunărea de josă și s’aă mutată între 
Tisa și Dunărea de mijlocă ; anulă mutării nu se scie, dar se pri-; | 
mesce, că ei s’aă mutată în prima jumătate a secuiului ânteiă după 
Christosă. Pe lazygii mutați la Tisa, Grecii ’i numescuj 
lazgyes Metanastai (cel strămutați din altă locă). Numele 
lazgyiloră Sarmați dela Nistru dispare, și aci se ridică Roxo
lanil, eară lazgyes Sarmatae apară între Tisa și Dunărea 
de mijlocă.

Corneliu Tacită, istoriculă romană (mortă la anulă 11V 
după Christosă), în Anualele sale lib. XII. c. 29 la anulă 
51 după Christosă între Tisa și Dunărea de mijlocă află 
poporulă lasigii Sarmați; eară la cap. 30 ’i numesce numai 
lazygi, și apoi în opulă Germania cap. 1 scrie: Germania 
întregă de Galii, de Retieni și de Pannoni se desparte prin 
rîurile Rină și Dunăre, de Sarmați și de Daci prin temere 
împrumutată și prin munți.

Pliniă (mortă la anulă 81 după Christosă) în lib. IV. | 
c. 25 scrie: „Eară cele mai de susă între Dunăre și pădurea 
hercinică, pănă la taberile de earnă panonice a orașului 
Carnuntă (aci e hotarută Germaniloru) câmpii și șesurile le 
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Wnfl lazygii Sarmațl, dară munții și pădurile pănă la rîulu 
Patliissu (Tisa) le țină Dacii, goniți de aceia (lazygi). 7)

’) După-ce amu aretatu filologia numelui: Sarmațl să scrutămă și a 
numelui: lazyges. Cuventulă as, sematologice are mal multe înțelese, între 
cari, as însemnă: apă, rîă; și sub apă în genere se înțelege și Iacă, mare. As 

în dialectele celtice se află și în formele: es, is, os, tis, ys, — apoi a se dif- 
tongeză, și suntu formele: aes, ais, eas, eis, aus, totu cu înțelesulu originală. 
Dar s între doue vocale trece în sonulu lui z, și pentru acesta se scrie și az, 

apoi as, ori az, în multe nume se lotiseză, adecă i se pune unu i mole înnainte 
și pentru acesta se respunde: Iaz. în lazyges a doua silabă e: yg, acesta 
însemnă: locu terenu, ținută, prejuru, și redusă la forma originală e: ga (= ca 

= ha), carea trece în ag, eg, ig, og, ug, yg, — deci iazga — iazyg terenu 
de apă. A treia silabă es, însemnă; omeni, locuitori; as, es, is, os, tis, ys însemnă 
omu, de aci la Greci deosebi forma os la latini us în capetulă cuvinteloru și 
respective numeloră, și apoi și celelalte forme; deci lazyges însemnă: omeni 
din prejuru de apă; locuitori la apă. — Nume formate ca lazyges, aflămu în 
Asuga, rîu în Numidia; Azagarium, orașă în Sarmația lângă Boristhenes (Dnipru) 
deci chiar din țînutulă lazygiloră. Laculu Maeotis mal târejiu s’a numită; 
Asovu, forma originală: As-va, unde va e egală cu ga după înțeleșii; o e in
tercalată pentru eufoniă, și respective: As-ov, unde av e strămutarea din va. 

Asavi (Asaii), poporă în Scythia la rîu, după Ptolomeiu. — Avendu noi interesă 
limbisticu pentru unele cuvinte din limba nostră, să continueză desvălirea themel. 
Asopus, rîă în Grecia vechiă ; p — b,—v, egală cu Asov. A diftongită ’lă afiămă 
în: Ae-as, rîă în Epiru; Aeos, rîă în Illyris; Aesepus, rîă în Mysia, Aesis (adl 
Esino), rîu în 'Umbria; Aesar și Aiser (aill Serchio), riă în Etruria; Isar,

Geografulu Ptolomeiu (mortă pela 150 după Christosu) 
în lib. III. cap. 7 scrie despre lazygia și cap. 8 despre Dacia, 
și dice: „Dacia se mărginesce de cătră medănopte, cu una 
parte a Sarmației europene, eară de cătră apusu la Tisa, cu 
lazyges Metanastae. lazygii strămutați se mărginescu de cătră 
medănopte cu partea menționată a Sarmației din Europa, dela 
partea meridională la a munțilorfl Sarmației pănă la muntele 
Carpatuluî; eară despre apusu și amedădi și cu partea disă 
a Germaniei, cea dela munții Sarmației, pănă la întorsura 
Dunării lângă Carpi, și cu partea Dunării cea de aci, pănă 
la gura rîuluî Tisa.“

Tacită (în Germania cap. 46) dice: Pe Peucinî, Venedi și 
Fiuni să-i enumertt ore la Germani sett la Sarmațl? nu sciu. 
Deși Peucinii, pe cari unii ’I numescu Bastarni, vorbescu, se 
portă, locuiescâ și facă case ca Germanii... ce tote sântă 
deosebite la Sarmațl, cari locuiescă pe cară și pe cai.
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. Vădurămu mai susfl la Strabone, că amintesce de Băs^ 
tarni, cu părere dubiă, că pdte că suntă de viță germanTc^.- 
Tacită asemenea ’I pomenesce dimpreună cu Peucinii, ciiil. 
după unii suntă identici cu Bastarnii. După otlasulh scolastik; 
de geografia istorică de Georgiu lausz Nr. 9 lazygii lăcuieseU 
la Nistru partea dela răsărită; desupra de Dacia la nordil- 
răsărită; în jurulu gradului meridiană 44 suntă Peucmil^ 
de^a aceștia spre apusă, gradurile 42, 40 suntă Bastarnii și’ 
munții dintre Ardelu și Moldavia se numescă Alpes bastftf- 
nicae; la isvorele Tisei și dela aceste spre apusă suntă Car^, 

dela carii, muntele ce se lungesce spre Pojonă, se numeai' 
Carpatus mons; și între acesta și Dunărea de susu cătră 
Viena suntă Quadii, și dinjosă de Carpi și Quadi, layges Sar- 
matae, cei Metanaste său strămutați.

La Ptolomeiă se află Montes Sarmatici, dar nu se vede 
a fi decisă, că sântă ore identici „cu Alpes bastarnicae“ stffl 
suntă Carpații din nordă-apusulă Daciei? Eu combinândă—

Isara, (adi Isere și Yser), fluviu în Gallia (Francia) Isarus fluviu în ViuJt- 
litia. Adi Ausa, fluviu în Italia; Asse, fluviu îu Francia; Ausance fluviu în 
Francia etc.

Acuma să căutămu orașe zidite lângă apă, lângă rîu: Assa, orașu lângă 
Strymon, Assms, or. în Alysia lângă sînu de mare; Issa, or. în Illyris; 
or. în Cilicia lângă sînii de mare. Aci vedemu doi s, — doi și trebuie; primi) Iu 
e din as, alfi doilea s din sa, ce însdmnă: locu, terenu prejuru, și sa e egdu 
cu: da, ta, za tote de unu înțeleșii, eară s din capâtu e adausu grecii și latină. 
Din as-sa — terenu la apă, e formatu numele 7a;i, dar a e iotisatu. în Dada 
vechiă se amintesce poporulu Iași și mnnicipium lassiorum; deci numele popo
rului purcede din: i-as-sa, dar a din sa. pere formându-se nume în us pentru 
singularii, lassus; pentru pluralu: lassi, deci trebue scriau: lassl, adecă cu ;bil' 
s, și însemnă locuitori la apă, căci după Frundescu, orașulu lassl e aședatu ps 
păreulu Bahluiu. După forma lassl, suntu Ieși or. în Italia, lessains, satu îu 
Francia, lossa, satu în Prusia losza, satii în Ungaria, lassey și lussy, sab
in Francia. — în România aflămu: Assoil, (Essov) păreii în județulu Băcău; 
Ezu (precum scrie Fruncjeseu) păreri în județulu Brăila și lacu în județul^ 
Buzeu, ear mal bine arii ti scrisii: lazu, adecă: a iotisatu. ICzeru (la Frumjescu) 
balta în județulu Tutova și mal simții o mulțime de localități cu numele it'L.'P 
și Ezeru în România. lazu în limba română comună: a) canalii de apă; I'.1 
zidii de împedecarea apel, zidulii ori de petra, cărămidă, ori de lemnu. Iazi< 'i 
in limba română comună Iacii pe munți șeii la șesu- în iazeru, iaz însemnă: 
apă, eară er (= ar, ir, or, ur, ra, etc). însemnă: locu, terenu; ar însemnă altei) - 
și mare (magnus) și pentru iazer pote avea și acestu înțeleșii. La Poloni;
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Ptolomeiu — munții Sarmatici ’i aședu între Carpatus și 
bastarnicae, deci afară din Dacia.8)

■k Aci avemu să însemnând! unu momentu de frunte geo- 
B^aficn, și anume, că Ptolomeifi înșiră tote poporele, cari pe 
■mpulu lui (150 după Christosu) aă locuită în Dacia, dar 
■ftre aceste popore nu se află Bastarnii și Sarmații.
V Reprivindu acuma asupra materialului lămurită, vădurămă 

pe lazyges Sarmatae la resăritulu Nistrului, și strămutați între 
Tisa și Dunărea de mijloc» și la Romani totu cu acelu nume; 
și acuma pricepemu, că pentru ce s’a lățită Sarmația euro- 
pena și dela Vistula spre apusă și medădi ? Istoria română 
încă în jumetatea primă a secului ânteiă începe de a se ocupa 
cu lazygii Sarmatici dela Tisa, — ba 'Traiană se vede silită, 
ca desupra rîului Drava, între Tisa și Dunăre să rădice 
șanțu de apărare în contra loră, și pentru acesta aflămă aci 
„ Vallum Traia,mim“

în loculă lazygiloră Sarmați dela Nistru, se rădică Roxo- 
lanii Sarmați, caii ’și susțină numele pănă la capetulă secu
iului alu 4-lea, când se îmburdă împeriulă Sarmatică. Istoria 
romană, încependă dela Traiană, asemene se ocupă și cu 
Roxolanii, cari peste Nistru și Prută făcură năvăliri în Mesia 

jezloro, lacu, lagună (din lac si an — micu); jeziorny, adj. de lacu; la Boemi: 
lezero lacu ie.zero la Șerbi; deci iezeru deși se află la Poloni și Boemi și Șerbi, 
nu e cuventu de a dreptulu slăvenu, pentrucă în limba comună a acestorfi 
popore, apa nu se chiamă: as, ci ezeru e formații ca: Aezar și Auser, har, 

Isara, Yser Isere, etc. din materiale limbistice celtice. laszczur la Poloni = 
șopârla de mare; jaszczurka, șopârlă (mică); jesterka la Boemi, șopârlă; și astfelu 
vodemu, că formațiunile suntu cum amu aretatu la șopârlă din sar — as = 

apă. — între Tisa și Dunăre deci aii foștii lazyyH- — acolo se află unu prejuru 
unde poporulii se numesce lăszok (Iașii) la unguri; unii deducu numele din: 
ij, arcu și dsz, omu, adecă arc-aș; dar tote poporele au avută odată arcașii 
lorii. Idea, că după numele lassiloru dela Tisa, s’au numită lassii din Moldova, 
c cutezare prostă, pentrucă lassii, poporule din Dacia, a esistatu celu puțină 
în secululu alu 2-lea după Christosu.

8) La lordanes cap. III. se amintescu: Sarmatici montes: Ilaec a fronte 
posita est Vistulae fluvii, qui Sarmatius montibus ortus în conspectu Scanzia 
septemtrionali oceano trisulcus illabitur, Germaniain Scythiamque determinans. 
Fiindu că Vistula purcede din nordulu Carpațiloru munții Sarmatici au fostu 
dincolo de Dacia pe timpulu lui Ptolomeiu.
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de josă. Grozave trebue să fiă fostă și năvălirile acesțovstei 
pentrucă Traiană se vede silitu ca și în Mesia inferiorăjmj*  
partea Dobrogei) să redice încă unii „ Vallum Traianunr£\ 
Ba se vede că nici acesta nu a fostu destulă, pentrucă în«*i  
Nistru și Priită, în linia orașului Ophiusa, și apoi și mai ;în< 
josu, încă aflămă doue linii de șanțuri în contra poporelorap 
Sarmatice despre Nistru ; umilă e : „ Vallum TraianuwV

Asfelă istoria romana, la Tisa are de lucru cu: Jazy^gB 
Sarmați, eară la Nistru cu Roxolanh Sarmați, și aceste il 4 
trebuită ale premite, ca să putemu scruta și întrebareai ii i 
ore atunci, când Goții la anulă 270—275 după Christostf, J 
pe timpulă lui Aurelianu, aă cuprinsă șesurile Moldaviei și 
ale Valachiei adecă ale României pănă cătră rîulă Sava, și 
astfelă aă ruptă Dacia muntosă de cătră imperiulă romanii, 
ore cari Sarmați aă cuprinsă Dacia muntosă ? lazygil, sTui 
Roxolanil ?

Și deși intenționezi!1 de a grăbi la desbaterea themeî,- t 
trebuie să cercetămă și punctulu de plecare ală imperiului 
romană față de poporele din nordulă seă dela stânga Dunării.) t

Ună momentă de însemnătate politică e, că deși Romanii 
cuprinseră Mesia (unde a<JI e Serbia, Bulgaria și Dobrogea) 
încă la anulă 29 înainte de Christosă, totuși — pănă pela 105 
după Christosă — nu aă încercată, ca să cuprindă Dacia. 
Astfelă Romanii aprope 135 de ani aă fostă vecini neatăcă- 
tori al Daciloră, și numai atunci, când Dacii și GețiI năvăliră 
adeseori în Mesia și Domițiană împeratulă fu silită, ca pentru 
liniște Daciloră să le plătescă tribută, și Romanii ajunseră la 
așa rușine ne mal audită, dică, numai atunci se îndemnă Traiană, 
ca să cucerescă Dacia. Față de aceia, carii asereză, că 
Traiană a făcutu smintă politică în cucerirea Daciei și colo- 
nisării ei, constateză, că cucerirea și colonisarea a fostă o

9) Atlasulu scolaru de lausz Gyorgy in carta Nr. 10 între Nistru și 
Prutu e vallum Traianum; asemenea între Tisa și Dunărea de josu, altu vallum 
Traianum. Ambele în contra Sarmațiloru.
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^■ecesitate imperativă ca să se apere imperială romană în 
^Kntra poporeloră sarmatice.

Ună altă momentu de însemnătate ’lu aflămă în aceea 
■bpreju rare, ca deși Romanii stăpăniaă în Pannonia, (triun- 
Mhiulă de dincolo de Dunărea de mijlocu și din josă de Du- 
^nărea de susă) și apoi dela Traiană și în Dacia, totuși terenulă 

între Tisa și Dunărea de mijlocii alu lazygiloră Sarmați nu 
au vrută să’Iă cucerescă, pentrucă Romanii aven principiulă, 
că Dunărea, cam dela isvorele ei, pănă în marea negră, să 
fiă hotarulă imperiului romană spre nordă, și încâtă dară pentru 

' Dacia aă trecută Dunărea și aci n’aă luată în considerare 
principiulă, de noă se dovedesce, că aă făcut’o din necesitate 
imperativă, remânendă Dacia unica provincie romană de a 

| stânga Dunării. (Va urma).

Dr. Atanasie Marienescu.

VASILE ALEXANDRI.

Lunca din Mircesci e în doliă. Și jalea ei trece peste 
munți și plaiuri ca să vestescă cu glasă duioșii sufleteloră 
roniânesci:

Că Elu s’a însurată 
Cu-o mândră Crăiasă, 
A lume! mireasă, 
Că la nunta sa 
A cădută o stea; 
Sorele și luna 
l-au țînută cununa,

Bradi și păltinași 
I-a avută nuntași, 
Preoți: munții mari. 
Paseri: lăutari, 
Păserele mii 
Și stele făclii!

Ear acestă versă tainică ală durerii ne sună și adi și 
mâne la urechi: Alexandri, veselulu Alexandri nu mai este. 
Și parcă faptulă durerosă încă nici adi nu pdte să câștige 
stăpânirea în consciința nostră turburată. Atâtă ne-amă de
prinsă a-lă sci în mijloculă nostru, atâtă ne-amă dedată a-I 
audi glasulă dulce, atâtă l’amă legată în sufletulă nostru de 
ce avemă mai dragă pe lume : de limba nostră românescă și
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de poporulu nostru românescu, încâtu scirea că ’l- amîi pețwfifH 
ni se pare aprdpe cu neputință. |4j4Lfl

La vestea morții lui amu înțeleșii pentru ântăia-datfr&ȘM 
legenda cu grenadirii lui Napoleonii nu este o frasă, 
tradiție plina de adeverii psichologică, care are rădăcini-'OM 
în sufletulă omenescă. Celu d’ântăiă cuvăntă, pe care ’l-âWB 
rostită, cetindă scirea tristă, a fostu unu involuntarii: țrfnH 
se pote!“. Și încă și adi, după 2 luni de dile ne pierdemăuj^B 
repețite-ori în ilusiunea dulce, că „veselulă Alexandri“ nîiiBM 
trăiesce. Ear dacă scrutămă după motivele acestei ilusiuhî^B 
care eară și eară ne cărcă, le aflămă în contopirea perpki$U 
a individualității si activității lui Alexandri cu tâte i&iȘl I 
lurile sânte ale ntinuhtl româneștii. Căci de faptă biografia; fl 
lui V. Alexandri este istoria Româniloră din anii cincideci din ■ 
urmă. Nu s’a petrecută de pela 1840 încoce ună eveniment^ I 
mai însemnată în viața nostră națională, ca să nu fi conlucrați' I 
Alexandri la realisarea lui, fiă cu cuvăntulă, fiă cu fapla.’ 
Numele lui Alexandri este nedespărțită de succesele progresa'id A 
generală la Români. j

‘Născută pe timpulă (1821), când după văcuri pentrir/l 
ântăia-dată a începută să se afirme o mână de omeni ca Ro;< I 
mâni în țara loră românescă, ce devenise prada unei liaiteg 1 
de jefuitori străini, crescută în Franța, la lumina cultureT 3 
apusene, înzestrată cu ună capă genială, elă pâșesce pe pă-’ i 
mentulă țevii cu hotărîrea de-a lucra, de a crea din nimica 1 
o nouă viață culturală. Nu-lă înspăimântă nici o piedică,, 
nu.’lu descuragiază nici o tiranie.

Sferșindu-și scolele la Parisă, elă întreprinde mai ânteiă’ 
o călătorie prin țera arteloră fruinose și petrece timpă mai 
îndelungată la Neapole, Florența și Veneția, observândă pre
tutindeni și culegendă cu sirguință învățături și esperiențej.-. 
cari nu remâneau îngropate. în elă, ci aveaă să devină comora 
neprețuită a nemuluî seă. Astfelă deja la versta de 19 ani 
(1840) elă își începe cariera literară cu o schiță „Bucheticra
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| dela Florența", apărută în „Dacia literară" a Dlui M. 
I Cogălnicenu, care și ca limbă și ca tonă trebue că a făcută 
I o impresie puternică asupra celoru puțini, cari se îndeletniceați 
la ceti românesce.
I Peste 2—3 ani de dile îlu vedemă perdută printre munții 
■ți codrii țării sale, îlu vedemă trecendu Carpații în Transil- 
mnia și Milcovulu inspre Muntenia, scrutându după poesiile 

poporului de rendu, cu o dragoste, pe care prea puțini o 
înțelegeau pe atunci. Elu a fostă celu dintâiă dintre români, 
care uimită de frumsețea naivă și veritabilă a poesiei nostre 
poporale, a aprețiat-o și i-a dată acea importanță, ce i se cu
vine într’o literatură națională, care era în ajunulă de a se 
forma. Astfelu scrie elă la anulă 1848 memorabilulă seu 
studiu „Românii si poesia lorii", care s’ară putea numi 
„magna charta libertatis" a literaturei nostre poporale. Dar 
nu se mulțămesce cu atâtă. Scrutările amerunțite la fața 
locului, începute la 1842, poetulă le continuă din timpă în 
timpă și cu deosebire la 1849, când exilată fiindă din țeră 
trece prin Bucovina și Ardelă, sferșindă cu însemnata lui 
colecțiune de „Balade și cântece poporale ale României", 
publicate în urmă (1852) la Parisă.

Ună capă genială și spirită activă cum era Alexandri, 
aruncată în mijloculă unei țări în stadiulă învierii, nu ’și 
putea mărgini lucrarea la ună ramă anumită ală acțiunei 
generale, ală progresului generală. Nici când și nicăiri nu 
se cere universalitatea capeteloră puțîne luminate, tocmai fiindcă 
suntă puțîne, mai multă decâtă între împrejurările în cari 
a fostă România pe atunci, când încotro te întorceai, acolo 
aveai să creezi ceva noă, lipsindă chiar și elementele civili- 
sațiunii. Și dacă împrejurarea acesta a făcută ca ațâți omeni 
de valore din epoca renascerii Româniloru să facă erori grozave 
în graba cea mare și în mulțimea ramiloră cultivați de ei, 
lucrulu este explicabilă, căci „non possurnus omniadar dacă 
de altă parte în activitatea mănosă de o jumătate de secolă a lui 
V. Alexandri nu dămă de abnormități, de superficialitatea gro- 
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vază, de care n’a remasă aprope nici umilă dintre marii setcgrEj 
timporani scutită, — asta dovedesce mai multu decâtă orij^sjl 
că în Alexandri amu perdută unu bărbată „mare”, în 
lesulă celă mai adevărată ală cuvântului.

La 1844, după nisce încercări de natură nenorod^M 
Alexandri, Cogălnicenu și O. Negruzzi se însărcineză cu de® 
recțiunea teatrului românescă din Iași. Și faptulă acesta esfrj 
epocală nu numai în activitatea literară a poetului .nostru,' rrl 
în istoria internă a țerii romanesci chiar. în puține țuțîl 
se va fi întrebuințată teatrulă mai multă spre o propagandă^ 
de regenerare și renascere socială, politică și culturală decâfi'i 1 
cum s’a întâmplată sub direcția lui Alexandri și a urmașilorii I 
sei în Moldova și în urmă în Muntenia. 1

„ ... Fiindcă încă la noi nu posedămă nici libertate*  
tribunei nici arma dilnică a jurnalismului, amă proiectată ii:- 
’mt facil din teatru unit organu spre biciuirea năravurilor^ 
rele și a ridicoleloră societății ndstre”, dice V. Alecxandti 
într’o scrisore de pe timpulă acesta, ear întruna de m;ii 
târdiă: „amă cercată să facă din scena română Ună 
aucsiliară puternică pentru mersulă luptei ndstre”. Și ■ 
așa a făcută. I

Dar teatrulă ca să fie românescă, avea înainte de tdte ' 

trebuință de ună repertoriu românescă. Noua direcțiune £i 
în deosebi V. Alexandri se pune la lucru și crează ună șii il 
de piese ușoră consumabile, scose din vieța de tdte dilele '?i 
pline de figurile vremuriloră ruginite și de spiritulă puternicii 
ală erei nd:te, cărei aveu să-i servescă.

Astfelă „lorgu dela Sadagura” este tipul u acelora, 
cari voiagiândă prin țeri străine, se întorceau spre a huli totă 
ce era românescă. „Iașii în carnavală” lovesce în cei cari 
aveaă mari interese de a îrapedeca formarea unei opiniunl 
publice, acestă controlă a fapteloră omenesc! în viața publică. 
„Personagiulă lui Tachi Lunătescu i-a supurată (sc. pe cei dela; । 
putere) în același modă, cum pdte supera o oglindă pe ună
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■ oiuu urîtii la față și defectuosu la trupă" dice Alexandri.
■ Și cum să nu, când într’unu cupletu se cânta:
B în cea țeră de păpuși
B'- Tâlharii portă mănuși
K,, Și se jură pe dreptate,
K/ Că le ’su manile curate!
B' „Petra din casă" combate obiceiulă barbară de a esila 
■fetele în mănăstiri și atinge cestiunea desrobirii țîganiloră.
■ în „Nunta țerănescă" figura lui Kir Gaitanis, a dascălului 
■grecă, e una dintre pălmile din urmă date peste obrasulă fa- 
| narioțiloră.
I Astfelu nu trecură nici dece ani și Alexandri putea să 
E scrie : „Este adevărată plăcere de a lucra acum pentru teatru, 
I căci trupa se îmbunătățesce pe fie-care di, gustulu publicului 
I se formeză, și într’unu cuvântă arta dramatică română tinde 
I la o perfecționare netăgăduită". Ear la anulu 1858 elu scrie 
I cătră unu amică : „ Prin drama istorică: „ Cetatea Nâmțulul" 
x amă avută mulțămire a redeștepta în publică amintirea gloriei 

străbune, și prin piesa „ Cinelu- Cinelu" a pleda causa „Unirei" 
(sc. a principateloră).

Astfelă teatrulă devine organulă celă mai elocuentă și 
mai puternică ală renascerii, creată și întreținută fiindă ună 
lungă șiră de ani de geniulă și însuflețirea marelui Alexandri.

Dar nu numai scena era organulă lui. Alexandri ia parte 
activă la mișcările politice din 1848, pentru cari este exilată. 
Abia la 1855 se pote reîntbrce în iubita-I Moldovă.

O nouă ideă, idea unirii principateloră se ivise. Ideă 
măreță, care, a pusă temelia României libere de adi. Și 
Alexandri a luptahi și cu lira între cei dintei pentru de a 
se putea realisa.

în alegoria „Păserica mărei" elă prorocesce, că 
............... glasuln libertății
Va suna în diua dreptății 
Pentru biata țara mea, 
Și din umbrele durerii 
Steaua mândră a ’nvierii 
Resări-va pentru ea!
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într’altu locu cântă cu celu mai sacru focu patriotictt^îl 

E scrisă în ceriuri sfînta Unire!
E scrisă în inimi cu focu cerescul
O Românie 1 la-a ta mărire ■
Lucreză brațulu Dumnedeescu!

Și cine nu cunosce „Hora unirii" ?
La 1859 era nouă ese învingătore. Alexandri își vedeai 

visulă împlinită. Țările surori se uniseră într’o singură țarii,11K 
etern nedespărțită ! Mai lipsia sancțiunea Europei. Alexandri., 
ca ministru de esterne, este trimisă la Parisă și Londnv 1 
ca să o câștige. Și elă și-a resolvată misiunea strălucită, n 
Cine cetesce schița acestei misiuni a lui („Misiunea meat 1 

la Londra") admiră în elă pe diplomatulă celă mai sini- ț 
patică și pe patriotulă celă mai resolută. i

După lupte înverșunate și sguduiri continue se începu 
dar o epocă mai liniștită, menită de-a întări temeliile nouel 
culturi si de a-I statori o cale sănătosă. Si nu era ună lucru 
ușoră acesta. Unii țîneaă încă la vechile instituțiuni patriarchale. 
și deore-ce aceștia eraă în minoritate, se mărgineau a cârti ' 
în contra „bonjuriștiloră" și-a pune bețe în rotele progresuluiJ 
Alții ear apucară devisele frumăse ale renascerii și fără de a le’ 
înțelege, fără de a le pătrunde, venaă după popularitate: cu1, 
frasa golă. Toți se simțiaă chiemați de a reforma țara, da^ 1 

prea puțini eraă aleși de a îndeplini munca cea grea. Alec-j 
sandri i-a eternisată' și pe unii și pe alții. „ Clevetiri, ulA 
trademagogulu“ represintă pe fraseologii proști, ear „Sandii 
Napoilă. ultrarctrogad/ulu" pe bătrânii înțeleniți. J

,',Cleveticii“ sporiaă 'din di înainte. Crasa începu să!< „ 
copleșască politica, sciințele și literatura abia pornită. Atunci;, 
se formă grupulă junimistă în frunte, cu Dlu Maiorescu și Ți 
Alecsandri n’a putută lipsi dintre ei. „Junimea11 a protestată 
în contra direcției mincinose și a propagată cultulă adevărului 
și ală idecl față cu minciuna și frasa.

Sub influința acestei direcțiuni își continuă de acum poetulă 
nostru activitatea literară. Elă scrie p as te le le într’o limbă
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Kușdră, obiectivă, lăsândă parcă cu intenție se easă în planulă 
ferim ii ideea, în contulu frasel. Pastelele suntu copii de pe 
featură, o accentuare indirectă a adevărului din lumea reală, 
lin locuiți celoru ahturi din versurile fraseologilorti, despre cari 
fiși închipuiau ei că suntu poesiî. De altă parte scriindă 
^legende și alte poesii epice, elu se legă strînsă de istoria 
[națională și de poporu, demarcându orecumă linia, pe care 
Ise pote produce ceva originalii, adevărată și frumoșii. „Dic- 
Xționarulti, groteseti" după conțînutulă seu aparține totu aci. 

i Alexandri lucră neobosită, repertoarulă teatrului română 
Ise sporesce cu numărose figuri nouă, datorite penel lui, lira 
Iși epica se îmbogățescă cu producte nouă, scrise în ticna păcii 
> și a înaintării generale.

Sosescă anii de grea cercare 187 7/78. Armata română 
îșl răscumpără cu prețulă sângelui vărsată șiroie, libertatea 
și deplina neatârnare a țării. Luptele dela Plevna din anulă 
1877 aă ridicată și intărită conștiința națională a llomâniloră 
de pretutindenea mal multă, decâtă orice. Ună vală de entu- 
siasmu și o vibrare de nădejde nouă cuprinse tote piepturile 
și Românulă părea încă odată pe câtă era.

Bardulu poporului, putea să rămână elă rece ? Nu. Glasulă 
lui Alexandri însuflețesce pe luptători, elă mângâie pe cel ce 
plângeaă, elă profețesce, că vulturulă din Carpați va învinge și că 
învingerea lui va însemna „libertatea pe țărmuri dunărene“ și 
totă elu preamăresce faptele vitejesc! ale tiiloră țării. Așa se conto- 
pesce viața și lucrarea poetului cu viața și luptele poporului seu.

în anulă următoru (1878) Alecsandri scrie „Cânteculu 
gintei latine" și obține premială ântăiă la Montpellier între 
toți concurențil poporeloru romanice. Căci nimeni nu esprimase 
mai adevărată și mai genială însușirea cea mai cardinală a 
gintei latine, decâtă Alecsandri,

La <liua cea de judecată 
Când față ’n ceru cu Domnulu sfântă, 
Latina ginte-a fi întrebată: 
„Ce ai făcută pe-acestu pămentu" ?

când a di să: •)
Ea va respunde susu și tare: 

„ O Domne ’n lume cutii amu stătu, 
In ochit, set, plini de admirare, ' 
Pe Tine te-amu reprezentatul*  

28
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De acum poetulă trăiesce mai multu retrasă la moși$^3 
sa dela Mircesci, devenită celebră, prin petrecerea lui aci^J 
de unde primesce în urmă conducerea ambasadei române din,:. ■ 
Parisu, pe care o avuse cu devotamentulu seu cunoscută; f 
pănă la morte. !

Elu seriei pe „Despot-Vodăd, „Fântâna Blandusiel”■ ș&. 
„Ovzdiu“, completândă astfelu șirulă pieseloru sale teatrale . 
cu aceste trei drame cu fondă istorică. Și tocmai se răs- ț 
pândise faima, că lucră la o nouă piesă „Horațiu“, câni. 
ne surprinse în chipulă celă mai grozavă scirea, că „Ale- ■’ 
xandri a murită “.

* 1
Nu pote fi menirea acestoru scurte notițe de-a apreția cu te- 

meiă mărimea lui Vasile Alexandri, nici de a da ună tabloă câtii 
de câtă mulțămitoră asupra vieții lui. Ună studiu de arii 
și volume întregi voră pute să redea numai iedna vastei sale 
activități. Totăi ce amă voită, a fostă, să reînprospetămu amin
tirea marelui Alexandri în inima acelora, pe cari elă i-a iubită 
mai pre susă de tote. Căci pomenirea lui trebue să fie vecii 
nică și neștersă între, Români! Virgilu Ontțiu.

ÎNTEMEIEREA PSICHOLOGICĂ A ACTELORU ELEMENTARE 
ALE GÂNDIRII ÎN MARGINILE LEGILORU HERBARTIANE 

DE ASOCIARE SI REPRODUCERE.
(Monografici psichologică).

(Fine).

Dicemă că stăruimă numai a asimila ideea raportului: 
între actele intelectului, căci ea a fostă urzită deja de Wundt*)*  
și apreciată de Drobisch **)  în'chipulă următoru: „Reforma * VL

*) W. Wuudt „Vorlcsungen iiber die Menschen- und Tliierseele11. Lipsea 
1863. Tom. I.

’*) „Ulicr den neuesten Versuch die I’sychologic naturwissenscliaftlieh 
zu begriinden“ v. M. W. JJrobiseh. Zeitschrift fur exakte l’liilosophie. Tom.
VL Fascie. 4,
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I
 fundamentală, pe care Dlu W. o are în gândii și o desfășură 
în „ Prelegerile “ lui, consistă în încercarea de a face din Logică 
o istorie a evoluțiuniloi ă gândirii și a duce în îndeplinire pre- 
ceptulă, că întrega gândire nu este altceva decâtă lucrarea 
raționării (Vorlesungen pag. 56), că abia prin raționare ajungemă 
la judecăți noul și prin acestea în fine la noțiuni, prin urmare 
Logica a urmată pănă aci o cale cu totulă greșită

în Logică, unde e vorba numai de formele gândirii, cre- 
demă că s’ară pute urma ori care cale, căci pentru a cu- 
nosce cerculă e indiferentă, dacă alegemă cutare seă cutare 
punctă de intrare. Cuprinderea va întîmpina totă atâtea avan- 
tagiurl seă desavantagiurl, fiă că începemă cu explicarea no
țiune!, a judecății ori a raționamentului. Ceea-ce trebue însă 
hotărîtă să premergă cercetăriloră formale ale Logicei, este 

u. Psichologia gândirii. Pentru a pută înțelege bine formele 
P logice și raportulă între ele, întemeierea loră psichologică 

este o condițiune indispensabilă. Dar tocmai acesta lipsesce 
Psicliologiiloră, cari nu prepară Logica deajunsă și credă că 
arangiamentulă de tractare a extracteloră loră din Logică și 
nu lipsa unui întregă capitlu de Psichologie e causa învă
țământului sterilă ce se constată, când e vorba de aplicarea 
celoră învățate.

Nu Logica are să devină o istorie a evoluțiuniloră gândirii. 
Cine se ocupă cu Logica, trebue să fiă făcută studiulă aceloră 
evoluțiuni și îl va fi sigură indiferentă a se ocupa de unele 
ori de alte forme mal nainte. Studiulu evoluțiuniloră gândirii 
este obiectulă Psichologiel și aici tocmai lipsesce. Psicliologiile 
credă a pute explica o formă de gândire din celelalte. Făcendă 
astfelă se învertescă în cercă și nu-șl potă da samă, dacă 
explicarea raționamentului are să se caute în judecată seă 
întorsă, mai apoi dacă formarea noțiuniloră e condiționată 
numai prin judecată ori numai prin raționainentă, ori prin 
amândouă, ori chiar prin nici una din ele, fiindă ceea-ce nu- 
mimă asemănare și deosebire gânditore ună procesă pote cu 
totulă neaternătoră de celelalte procese de gândire.

28*
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Credemu că amu intonată deajunsă, unde este a se căuțjfl 
explicarea tuturoră acestoră acte, în ce chipă are să se purici 
în lucrare și care este apoi raportulă între actele gândinfl 
ce resultă din acestă explicare. Ne va fi permisă a concludlfl 
că raționarea nu se va pute considera ca unu anumită chiptfl 
de judecare, ci va representa însăși formarea judecățiloră dfl 
și a noțiuniloră. fl

în acesta consistă unitatea psichologică a tuturora a^K 
teloru gândirii, după cum o doresce Dorpfeld. "^fl

Deasemeriea e evidentă, că nu vomă ave cuvinte de țfl 
considera unulă seă altultt dintre actele elementare ca mafl 
originală în timpă. ori mal genuină în felă; de vreme ce" 
legile de acțiune reciprocă nu întârdie a crea condițiunile 
pentru nascerea gândirii în întregitatea el, și acesta abună- 
samă încă înainte de ce s’a ivită chiar ântăia rază de gândirfl 
conscie. A numi intrega operație a gândirii cu numele „ra-3 
ționare", e sigură totă atâtă de justificabilă, ca și când i-amO| 
dice „judecare" seă „formare de noțiuni". Deosebirea e numai," 
că terminulă celă dintâiă e mai puțînă vagă ca cei doi dimJ 
urmă, adecă ne spune mal multă despre procesulă gândirii®

Rădimațl pe legile herbartiane de asociare și reproduceri
a ideiloră, susținemă tesa lui Wundt combătută de Drobisch,) 
adecă: n numai prin raționare ajungemă la judecăți noul și
prin acestea la noțiuni noui“ mal departe, că „raționamentulă 
e inteligența (Erkenntniss) în stare de formare, ear judecata 
o inteligență formată".

Aici vomă adauge ceva.

Noi reclamămă chipulă de a forma o judecată prin ra
ționare — chipă întemeiată pe legile de asociare și reprodu
cere — chiar și pentru acele judecăți, pe cari Wundt tinde 
a le elimina din șîrulă acteloră gândirii. E vorba de judecățile, 
caii exprimă deosebirea între doue așa numite scnsațiunl 
simple (p. e. roșu nu este verde) și pe caii Wundt le nu- 
inesce „judecăți primitive" (Preleg. p. 54).
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Înainte de ce s’arii fi putută percepe deosebirea, că „roșii 
nu e verde", cu alte cuvinte, înainte de ce amu pute deveni 
conscii de acestă judecată, e neapărată de lipsă, ca să fimă 
percepută raporturi de note atâtă cu privire la roșu câtă și 
la verde. Raporturile de note, percepute pentru fie-care 
colore în parte, aă trebuită apoi să se reproducă, pentru ca 
să putemă ajunge la conclusia, că „roșu nu e verde". Dar 
vorba este, că în sensațiuni simple nu se potă deosebi ra
porturi, prin urmare nu se potă nasce condițiile, cari ară fi 
indispensabile, dacă judecata, „roșu nu este verde" ară ave 
să fiă privită ca resultată ală raționării.

Trecemă cu vederea contradicerea ce ne opresce gândulă, 
când ni se spune, că prin judecata „roșu nu e verde" ni 
se relevă o deosebire între doue sensațiuni, despre cari una 
câte una nu suntemă în stare să afirmămă nimică, cu alte 
cuvinte, la cari nu suntemă în stare să descoperimă nici ună 
raportă de note. Ne alăturămă însă faptului constatată prin 
experiință, că nu există sensațiuni atâtă de simple ca să nu 
putemă deosebi în ele ore-care raporturi de note. E sigură 
că sensațiunea fiește-cărei colori e productulă unoră anumite 
iritațiuni de nervi, de unde vine, că sensațiunea respectivă 
apare însoțită de anumite agitațiuni musculare, disposiții ori 
emoțiuni, de cari devenimă conscii în fața unei colori. E 
sciută, că o colore orbesce, irită ori înveselesce etc , alta e 
binefăcetore, liniscitdre, întristătore etc. Astfelă de oposiții 
predicative, fiă cu privire la roșu ori la verde, suntu fără 
îndoială judecăți mai primitive decâtă oposiția colorii roșii în 
fața celei verdi. Când dicemă roșu seu verde, suntemă mai 
aplecați a crede, că amă exprimată o sumă enormă de ra
porturi; și când dicemă „roșu nu e verde" enunțămă, că dintre 
raporturile dobândite pe calea raționării din una seă din 
altă colore, unele diferă. Chiar și la enunțarea acesta 
n’amă putută ajunge decâtă prin o asemănare formătore de 
sferă, severșită asupra colorii roșii și verdi, așa dară prin o 
raționare.
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Ne abatemă puțînu dela Wundt, când dicemă, că 
judecățile sunt acte intelectuale ce datorescu raționării exi^H 
tența loru.

Contra principiului enunțată de Wundt, că totă gândirtțB 
consistă în operația raționării, face Drobisch următorea obiedM 
țiune*):  „în casulu acesta ori-ce împreunare de note (Z^B 
samenfassung von Merkinalen) în unitatea unei noțiuni ai^H 
trebui să se numescă raționare. Totă ce simțesce, se mișcă^B 
se nutresce etc. este unii animalii. împreunarea noteloră sin^B 
țire, mișcare, nutrire etc., în unitatea noțiune! animală, 
pote ore să fiă acesta o raționare? Dar împreunarea lucri^B 
riloră felurite într’o unitate este noțiunea nostră generală despnB 
gândire, cătră care judecarea ori raționarea stau numai Î^H 
raportulu, în care stau speciile cătră genii |B

Găsimă în exemplulă citată de Drobisch, o reproduceitB 
după memoria a unoră note din noțiunea animală, precuri^B 
s’aă formată ele la timpulă loră ca conținută clară și cărod^B 
li se dă acuma numele de animală, pentru a le însemna ma|B 
scurtă. Dacă ni se va cere să privimă în proposiția citataB 
ună actă de gândire, vomă ave înainte de tote să examinămâB 
cu deameruntulă ceea-ce se exprimă prin ea. ^’B

Respundendă subiectulă „Totu ce simțesce, se mișcă, se» 
nutresce, etc.“ noțiunea „animală" e deja gândită. Acum» 
vine predicatulă „animală" și gândesce același conținută încă» 
odată, punendulă în fața subiectului în formă mai scurtă.» 
Judecata nu indică așa dară nici o gândire intensivă seă» 
formătore de conținută. Ea va trebui se însemne o gândire » 
extensivă, formătore de sferă precum o și însemnă în faptă. -3 
Ea ne descoperă, că tote individele, la cari s’a găsită prin » 
descriere notele simțire, mișcare, nutrire etc. trebue să apar- ■ 
țînă una la alta, adecă la sfera stăpânită de noțiunea (genulă) | 
animală. O asemenea împreunare formătore de sferă amă j 
dobândită și noi în judecata complicătore: „Ceea-ce are patru J

) Vecjl Zeitchsrift fur exakte Philosophie. Tom. IV pag. 338. 
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r laturi, dintre cari cele opuse suntă paralele, aparține laolaltă, 
[ adecă este unu Paralelogramu". Amu demonstrată la loculu 
ț seu, că acestă judecată e resultatulă unei raționări formătore 

de sferă și credemu, că este de prisosii să repetămu demon
strarea și asupra exemplului din istoria naturală citată de 
Drobisch. Lucrurile felurite din subiecții, cari se împreună 
prin predicați! în sfera noțiune! animalii, nu suntu notele 
simțire, mișcare, nutrire etc., căci aceste note suntu numai 
atribute și aă rolulil criteriiloril, pentru ca să fie dată pu
tința de a nimeri alegerea individelorti, care vinii a fi îm
preunate în sferă. Adevăratulă subiecții suntu individele cu 
prinse în cuvintele: „Toții ce“. Despre ele se afirmă în predicată 
conțînutulă animalii — conținuți! de mai nainte formații, căci 
altfelil n’ară pute să figureze în judecată și ca atribuții alu 
subiectului — dicemă că se afirmă numai cu scopulă de a 
indica sfera, în care individele vinii a fi induse.

Afară de acestea împreunarea lucruriloru felurite într’o 
unitate nu este terminulu generalii pentru operația gândirii, 
cătră care, după cum afirmă Drobisch, judecarea și rațio
narea aru sta în raportulă speciiloră cătră genă. Adevărulă 
e chiar contrariulu acestei afirmațiuni. Nu numai împreu
narea felurimiloră într’o unitate noțională, ci totă atâtă de 
bine și deschilinirea acestei unități de gândire în felurimi de 
gândire, adecă și una și alta suntă expresiuni speciale ale 
fapticei nostre noțiuni supreme despre gândire, numească se 
ea, nu împortă, gândire raționătore, judecătore ori formătore 
de noțiuni. Asemănarea ca și deosebirea suntă speciile car
dinale ale raționării.

Reasumândă resultatele cercetăriloră de pănă aci ni se 
va învedera următorulă raportă ală formeloră elementare 
ale gândirii.

Raționamentulă, judecata și noțiunea se condiționează 
împrumutată. Raționarea e o condițiune a formării judecă- 
țiloră, întocmai precum judecata e Indispensabilă la formarea 
noțiuniloru și precum noțiuni formate săntă condițiunile de 
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existență ale ori cărui raționamentă. Nici o judecată fărl 
raționare, nici o noțiune fără judecată și earăși nici o. raționați! 
fără noțiuni. Acestu cercii încheiată de acte de gândire scdtr, 
succesivă productele sale din fondulă întunecată alu sensit-, 
țiuniloră în virtutea acțiunii reciproce între afecțiunile externa 1 
și massele reproduse, llaționamentulă nu este ună faptă:, 
psichică, ce s’ar nasce mai târdiu decâtă altele în cursulh: I 
evoluțiuniloră gândirii. Ca tote actele psichice. elă devine» 
obiectă ală percepere! interne abia într’ună stadiă mal înaintată^ 
de evoluțiune spirituală. Stadiulă acesta mai înaintată pote , 
să fiă ma! timpuriii, mal târdiu or! chiar să nu se ivăscă nici 
odată în viața unu! individă, după cum s’aă putută pregăii !: 
prin instrucțiune condițiile reflecțiunei. Deosebirea între ra
ționare, judecare și formare de noțiuni e numai sciințific*,  
căci în experiința nostră internă nu găsimă de faptă nici unii 
motivă, care ne-ară pute determina să considerămă aceste 
acte ca urmândă în timpă unulă după altulă, precum cuprinde 
Dorpfeld judecarea și formarea de noțiuni. în momentulă: 
în care noțiuni existente s’aă reprodusă la ună îndemnă din 
afară seă dinlăuntru și s’aă întocmită în consciință astfelă, 
ca raționarea să se pătă sevărși, adecă să se potă forma o . 
judecată, în același momentu e severșită și o nouă formațiune 
noțională. Noțiunea e în același timpă terminată pănă la 
acestă nouă formațiune. Nu există decâtă ună singură actă 
de gândire, ca specie deosebită, care dă existență tuturoră 
producteloră gândirii; elă se pote numi raționare, judecare 
ori formare de noțiuni, după cum acțiunea reciprocă între 
idei vine a se privi ca procesă în curgere (raționare), ca 
procesă severșită (judecată) seă în fine ca memorială scurtă 
ală procesului severșită (noțiune).

Decumva explicarea gândirii se va fi putendă găsi în 
legile de asociare și reproducere ale ideiloră — și acesta se 
și pote, credemă, în modă perfectă — e sigură că nu se va 
pute vorbi despre judecată ori noțiune cu excluderea raționăni, 
atribuindă acesteia din urmă rolulă secundară de a întemeia
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■ și ea adevărurile, dar nu a fi genuina lorii urzitore. Ra- 
[ ționarea ca și judecarea ori formarea de noțiuni nu este dar 
• o anumită specie de gândire, ci singurulii, supremulu și în- 

tregulu actă de gândire.

Formulămă tesa nostră în cuvintele: „Nu există unii 
singură producții de inteligență, fiă ori câtu de primitiva 
si fără veste, scit ori câtu de logică si din adinsu, care 
să nu datorâscă raționăril existența Iul în consciință".

Credemă că tractatulu de față va pută să contribue și 
din partea sa la o organisare mai temeinică a Psichologiel 
empirice în Gestiunea raportului acteloru intelectului între ele 
și față cu legile despre mechanica ideiloră. Gestiunea ni se 
pare de importanță, mai vîrtosă când e vorba de o expli
care înțelesă și câtu se pdte mal exactă a fenomenului aper- 
cepțiunel. De importanță este ea în deosebi pentru bărbații 
de școlă, a căroră ocupație dilnică reclamă o clară pătrun
dere nu numai a scopuriloru, ci și a mijldceloră de instruc
țiune, dacă lucrarea loru va voi să merite atributulu de ar
tistică. A vorbi despre apercepțiune mai cu deamăruntulu, 
fiă obiectulă unei încercări mai tânjii.

Stefanu Velovana.

LITERATURĂ POPORALĂ.

Doine.

De-aru sci Domne cineva 
Ce amu la inima mea 
Aru sta ’n locu și s’aru mira 
Cum de trăescu eu așa. 
Aru sta ’n locu și-ară socoti: 
Domne, cum mai potu trăi 
Pre pămentu cu omenii.

De aru sci Domne cineva 
Cumu-i la inima mea 
Multu aru sta și s’aru mira 
Că cum trăescu cu densa?

Seracă inima mea
Multu trăiesc! în voiă rea: 
Arde inimuța ’n mine, 
Las’ardă că n’amu pe niine!
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Oltuțule apă lină 
Cin’ bea din ea se ’nstrăină, 
Că eu numai te-amu gustată, 
Și tare m’amu străinată. 
Amu beutu numai odată 
Și-amu lăsată mamă și tată, 
Amă beută de doue-ori 
Și-amă lăsată frați și surori,

Păreuță cu apă rece
Dare-ară Dumnedeu să sece 
Să remână numai molă 
Cum amă remasă eă cu doră, 
Să remână numai prundă 
Cum amă remasă eă cu gândă.

Cucuie câne vicleană
Ți-amă plătită să-mi cânți ună ană; 
Nu mi-ai cântată nici de-ună bană.

Cucuie, pasere blândă 
Du-te pe dealuri și cântă 
Pe cine-i ave mănie
Blastămă-lă străină să fiă;
Că străinu-i totă străină, 
De i-ai face apa vină, 
Totă nu-i faci voia deplină;
De i ai face apa bere 
Totu nu-i faci p’alui plăcere.

Cine n’are doră în lume
Să vie la mine-anume
C’am ună doră
Ca și-ună isvoră 
Și le-oiă vinde tuturoră, 
Că mi-oiă pune șatra ’n portă 
Si-oiă vinde la lumea totă.
Și mi-oiă pune șatra ’n pragă

Și-oiu vinde la doră cu drăguț: 
N’oiă cota pe ce l’oiu dă; 
Numai câtă l’oiu lăpăda.

Câte rele vină din vale
Tote la mine-și facă cale 
Par’că io-să celă gazdă mare.-, 
Câte rele vină din josu 
De tote amă eă folosu, 
Câte rele-aduce locu, 1 
La min’ vină ardă-le focu. 
Câte rele-aduce țera 
La min’ vină, ardă le para, . 
Câte rele-să pre pămentă 
Tote m’aă mâncată pe răndil 
Câte-să rele și nu-să bune, 
Tote m’aă bătută în lume. 
De m’ară fi bătută odată 
De âtuncea m’ară fi gătată 
Câtă lume-i pentru mine 
Ard’o foculă pănă mâne, 
Câtă lume-i pe-a mea semă 
Ard’o foculă pănă ’n seră.

Cânt’ o păsărică ’n gruiă, 
Supărată ca mine nu-i 
Fără puiulă cucului 
Cându ’lă lasă mama lui 
Mititelă și ne’inpenată 
Și prin lume ’nstrăinată.

Cântă puiulă cucului 
Din mijloculă codrului, 
Așa cântă de frumosă 
Frunda ’n codru cade josă, 
Așa cântă de cu jele 
Frunda ’n codru totă piere, 
Așa cântă de cu glasu 
Frundă 'n codru n’o remasu.

I. Popu lleteganulu.
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PARTEA OFICIALĂ.

' Nr. 276/1890.
Procesu verbalu

; alu comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și 
ipdtura poporului română, luatu în ședința dela 30 Octombre n. 1890.

Pr e ședin te: G. Barițiu. Memb r ii presenți: Dr. II. 
Pușcariti vice-preș., Elia Macellariu, loanu Popescu, Z. Boiu, 
I. St. Șuluțiu, P. Cosma, I. Hannia, I. Crețu, N. Frateșiă, 
Leontinu Simonescu, I. G. Popu, N. Toganii, bibliotecarii.

Secretarii: Dr. I. Crișianu.

Nr. 133. Secretarulu II. raporteză asupra petițiuniloru, cari 
au intratu la comitetulii Asociațiunii în urina concursului de sub 
Nr. 134/1890, pentru conferirea stipendiului de 40 fl. la anii din 
fundațiunea „Radu M. Riurenă“ menitii pentru studenți de gim- 
nasiu. Petițiuni aii intratu cu totulu 8, dintre cari una după terminulu 
fixații. Dintre petițiunile intrate numai 3 au fostu instruate întru 
tote în conformitate cu stipulațiunile din concursă. In vederea 
celoru expuse precum și a sporiului eminentă în studii și a stării 
materiale,

— Stipendiulă de fl. 40 v. a. pe ană din fundațiunea „Radu M. 
Riurenă“ să voteză tinerului George Văteșană din Zoltană, studentă 
de clasa a VIII la gimnasiulă română din Brașovă.

Nr. 134. Direcțiunea despărțementului X (Clujă) subșterne 
prin hârtia de sub Nr. 15 protocolulu adunării generale a despăr
țementului, ținute în Agireșă în 30 Augustă a. c. dimpreună cu suma 
de 115 fl. v. a. întrată din taxe de pe la membrii, făcendu obser
vările sale la proiectulă de o nouă arondare a despărțeminteloră.

Din protocolulă subșternută se vede:
a) că s’a înscrisă de membru fundatoră Ioană Mărtină, notară 

în Fildă, solvindă acum 50 fl. și obligându-se a solvi restulă de 
150 ti. în decursulă unui ană;

b) că afară de cei 50 ti. a întrată din taxele restante suma 
de 65 fl. eară dela membri ajutători 2 ti. v. a., care sumă din urmă 
se reține la subcomitetă pentru acoperirea trebuințeloră despăr
țementului ; , 1
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e) că s’a censurată rațiociniulă cassarului, din care se vede, cț 
despărțementulu dispune de o avere în bani de fl. 130.67 și anume:

Starea cassei proprie a despărțământului fl. 19.08.
Starea fondului de premiată fl. 12.74
Starea fondului școlei normale române din Mociu fl. 98.85;' 
d) că aflându-se socotelele în ordine s’a datu absolutorulă cus-:Jr 

sarului și subcomitetului;
e) că reconstituindu-se subcomitetulu s’au alesă: directoră JjT 

Dr. Greg. Silași, secretară dlă B. Podobă, ear membrii în comitetă 
d-nii Leont. Popă, luliu Coroiană, Emerică Popă, Ioană Laslo p 
Tubă Roșescu. (Ex. Nr. 204/1890). *

— Se constată, că primirea sumei de 115 fl întrată din tniic 
dela membri din despărțemântulă Clujului s’a cuitată pe cale pr > 
sidială, ear bauii s’aă administrată la cassa Asociățiunii spre a Li 
contați în favorulă respectiviloră membri. în ce privesce declu- 
rarea de membru fundatoră ală Asociățiunii a dlui Ioană Mărtinu, ț 
notară în Fildă, afacerea e resolvită prin conclusulă acestui comitetă. 
de dto. 24 Septembre a. c. Nr. prot. 109. Reconstituirea subdh 
mitetului pe ună noă periodă se ia cu aprobare la cunoscini#. 
Reținerea pentru trebuințele despărțământului a sumei de 2 li. 
întrată dela membri ajutători, servesce spre sciință cu aceea, uu 
să ’i se arete acestui comitetă pe viitoră și scopulă, pentru care i 
se rețînă asemenea sume. >

Examinarea rațiociniului precum și darea absolutoruluî pentru { 
cassarulă și subcomitetulă despărțământului servescă spre sciință cu 
aceea, că avându-se în vedere, că, conformă §-lui 17 lit. a. diu .. 
regulamentulă din 1869, taxele și contribuirile de totă soiulă, astfelîi 
și taxele și ofertele benevole dela membri ajutători, colectate în 
despărțeminte, aă a se face pe sema fondului Asociățiunii și aă a 
se trimite în totă luna la comitetulă centrală, pănă la suma recla
mată de trebuințele despărțeminteloru, pe care are să o defigă co
mitetulă centrală în conțelegere cu subcomitetele, conformă § 27 
din susnumitulă regulamentă, despărțemântulă Clujului să fiă îfl- 
cunosciințatu, că elă în virtutea normeloră existente nu pote nici 
întemeea și nici alimenta fonduri deosebite de fondulă Asociățiuniii 
că numitulă despărțementă va ave în urmare să subșternă bani), 
cari, conformă rațiociniului cassariului seu, compună diferitele sale 
fonduri, acestui comitetă spre administrare eventuală spre adau- 
gere la fondulă Asociățiunii, reținendă numai suma reclamată tiî 
înțelesulă §-lui 27 din regulamentă de trebuințele despărțementul.ii
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I Nr. 135. Societatea „Transilvania" din Bucuresci prin hârtia 
tde dto. 17 Septemvrie a. c. Nr. 18 a transpusă acestui comitetu 
suma de 200 fl. ce se cuvine pe intervalulu dela 1 Octomvrie a. c. 
pănă la 1 Aprilie 1891 exclusive pentru elevii meseriași susținuți 
de densa, cerendu să i se respundă de primire și să i se trimită 
lista eleviloru, cari actualminte se află la diferitele meserii. (Ex. 
Nr. 252/1890).

— Spre șciință cu aceea, că suma de 200 fl. s’a transpusă la cassa 
Asociațiunii spre contare, ear cererii societății „Transilvania", rela
tive la cuitarea primirii baniloră precum și la subșternerea unei 
liste a eleviloră aflați actualminte la diferitele meserii, s’a satisfăcută 
pe cale presidială.

Nr. 136. Cassarulă Asociațiunii, dlă G. Candrea, prin hârtia 
de dto. 7 Octomvrie a. c. presenteză actele învățăcelului Florentină 
Corchișă, stipendiată pentru perfecționarea într’o măestrie de lem
nărie mai desvoltată, din care se vede, că numitulă tineră s’a aflată 
în învățătură la tâmplarulă-sculptoră Samsonă Balade din Câmpeni, 
lucrândă cu succesă bună. Domnulă cassară arată mai departe, că 
de presentă numitulă învățăcelă se află la șcdla de sculptură de 
stată din Săcele și cere să i se asigneze spre solvire ajutorulă de 
100 fl. votată cu hotărirea de dto 4 Februarie a. c, Nr. 26. (Ex. 
Nr. 256/1890).

— Actele subșternute servescă spre șciință. Asignarea la cassa 
Asociațiunii a ajutorului de fl. 100, votată tinerului Florentină Cor- 
chișă, se va face numai după ce acestă tineră va fi dovedită, că e 
înscrisă la șcdla de sculptură din Săcele și că urmeză cu succesă 
cursulu numitei școle.

Nr. 137. Cassarulă despărțementului Făgărașă, dlă Nicolaă 
Cosgarea, prin hârtia de dto. 7 Octomvrie a. c. arată, că la numitulă 
despărțemântă a încursă din taxe de pe la membri pro 1890 suma 
de 26 fl. ear ca ajutoră suma de 5 fl., care din urmă se reține 
pentru trebuințele despărțementului, ear suma de 26 fl. se subșterne 
acestui comitetu spre a se conta în favorulă respectiviloră membri. 
(Ex. Nr. 259/1890).

— Spre șciință. Se cuiteză primirea sumei de 26 fl. cu aceea, 
că banii s’au transpusă la cassa Asociațiunii spre contare. Rețînerea 
pentru trebuințele despărțementului a sumei de 5 fl., întrată ca ajutoră, 
se ia cu aprobare la cunoscință cu aceea, ca subcomitetulă din 
cestiune să arete aici la timpulă seă anume trebuințele, pentru cari 
s’a reținută.
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Nr. 138. Președintele Asociațiunii prin hârtia sa de dto." * 
27 Octomvrie a. c. arată, că d-lu Ludovicii Simenii, mare-proprietaruț 
în Sângeorgiulă de câmpia, a transpușii cu datulu 14 Octomvre a..^ 
la mâna D-sale suma de 100 fl. cu scopii de a se procura dou6 
mașini de cusută: una pe sema internatului împreunată cu școla. 
Asociațiunii și alta pe sema școlei de fetițe din Blajă. (Ex. Nr. 262j- 
și 271/1890).

— Cele raportate de președintele se iau cu plăcere la cunosc 
cință. Dlui Ludovicii Simenii să ’i se mulțămescă pentru marini- 
mosulă darii, ce l-a facutu școlei Asociațiunii, arStândui-se, că voința 
d-sale a fostu intocma împlinită. >

Nr. 139. Rugarea de dto. 16 Octomvrie a. c. a elevei de clasa 
a III-a a școlei civile de fete a Asociațiunii, Paraschiva Roșea, 
pentru a i se erta și pe anulu școlară curentă didactrulă (Ex. 
Nr. 265/1890),

— Avendă în vedere lipsa de mijldce în deobște cunoscută a 
numitei eleve, se încuviințeză.

Nr. 140. Direcțiunea despărțementului Brașovă prin hârtia 
de dto. 6 Octomvrie a. c. Nr. 622 subșterne spre revisuire douS 
procese verbale ale subcomitetului din 7 Augustă și din 26 Sept, 
a. c. dimpreună cu raportulă despre mișcarea cassei despărțemen
tului pănă la 3 Octomvrie a. c. precum și suma de 65 fl. taxe1 
întrate dela 13 membri din despărțementă.

Din procesulă verbală din 7 Augustă a. c. se vede:
a) că membrulă B. Baiulescu a declarată, că împregiurările 

nu’lă eartă să funcționeze mai departe în subcomitetă, ceea-ce se 
va aduce la cunoscința adunării generale a despărțementului;

6) că relativă la restanțierii cu taxele pro 1888 și 1889 s’a 
însărcinată cassarulă despărțementului să cerce a încassa ceea-ce 
va fi cu putință, ca astfelă să se constate, cari săntă membri ai 
Asociațiunii;

c) că la propunerea membrului A. Bârsană s’a fixată ca teme 
pentru cele 2 premii de câte 10 fl. votate de adunarea generală 
a despărțementului din 27 Decemvrie 1889 și aprobate de comi
tetulă centrală:

1. Căușele decădinței economiei de vite la Românii din Săcele 
și mijlocele, prin cari s’ară pute ridica din noă acestă ramă de 
economiă;

2. Cum s’ară pute desvolta și perfecționa industria de casă 
la Românii din Săcele?
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B Cu publicarea acestoru teme a fostu însărcinați! propunetorulă;
| d) adunarea generală proximă se va țîne în comuna Tur-
I cheșulu Săceleloră.
I Din procesulîi verbală din 2G Septemvrie a. c. se vede:
| a) că prin cassarulă despărțământului, A. Vlaicu, s’au încassată 
■ dela 10 membri ordinari din despărțemântă taxele pro 188!) și dela 
■unulu taxa pro 1890 în suma totală de 55 11. Dintre membrii 
l'petrecuți în lista cassarului a reposată T. Blebea, ear G. Moiană, 
fA. Onaciă si N. Seniuță s’au îndepărtată din despărțemântă. Dnii 

Dr. G. Baiulescu și I. Stingbe aă renunțată a mai fi membri ai 
Asociațiunii. în fine membrii Dr. I. Mețiană și S. lanculescu aparținu 
după noua arondare altui despărțemântă;

• 6) că cu tipăritulă cuitanțeloră pentru membrii sa spesată suma 
de 2 11. 50 cr. ear servitorului i s’a dată o remuneratiune de 4 fl.

c) că comitetulă centrală este rugată a dispune să se trimită 
foia „Transilvania  membriloru, cari aă solvită taxele în regulă;11

d) că s’aă luată disposițiunile preliminare pentru țînerea proximei 
adunări generale a despărțământului;

Din raportulu cassarului despre mișcarea cassei se vede că 
dnii O. Sorescă, N. Străvoiu, I. Stinghe jun. și 1. Maximă aă re
tușată a solvi taxele restante pro 1888 și 1889 ear dnii D. Muntenu, 
V. Voina, N. P. Petrescu, I. Pușcariă, G. B. Popă și N. Ciurcu aă 
refusată a solvi taxele restante pe anulă 1889 din motivulă, că nu 
li s’ară fi trimisă foia „Transilvania14 (Ex. Nr. 267/1890).

— Se adeveresce primirea sumei de 65 11., care sumă s’a 
transpusă la cassa Asociațiunii spre a se conta în favorulă mem
briloru respectivi. Cuprinsulă proceseloră verbale din 7 Augustă 
și 26 Septemvrie a. c. servescă spre sciință cu aceea, că în ceea-ce 
privesce trimiterea organului Asociațiunii membriloră, cari sântă 
în regulă cu taxele prescrise, s’aă dispusă cele trebuinciose.

în ce privesce raportulu cassarului relativă la refusarea din 
partea mai multoră membri de a plăti taxele restante, din motivulă, 
că nu li s’a trimisă foia, comitetulă ia acestu lucru cu regretă la 
cunoscință. Pe basa concluseloră anteriore foia se trimite în anulă 
nou numai aceloră membri, cari pănă la finea lui Decemvrie au 
solvită taxa de membru pentru anulu expirată.

Nr. 141. Direcțiunea dela școla civilă de fete cu internată 
a Asociațiunii prin hârtia de dto. 18 Octomvrie a. c. Nr. 26 sub- 
șterne spre revisuire procesulă verbală ală corpului didactică din 
conferința dela 15 Octomvrie a. c. (Ex. Nr. 269/1890).
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— Cuprinsulu procesului verbalu subșternutu se ia spre sciință 
afară a) de punctulu 14, care tracteză despre executarea conclusului 
acestui comitetu de dto. 24 Iulie a. c. Nr. prot. 72 privitorii la 
guvernanta Geriek, care afacere nu cade în competența conferinței 
corpului didacticii. în legătură se solicite'ză directdra internatului’ 
ca să raporteze în scrisă acestui comitetu cu provocare la numitulîi 
condușii.

Opiniunea separată a unuia dintre membrii conferinței se lașa 
ca să o resolve presidiulu.

b) afară de conclusulă dela punctulu 17 relativii la cumpe-r 
rarea unei colectiuni de lepidoptere, oferite de dlii Itobert Tliomas, 
amploiată în pens., care condusă nu se pote aproba, de ore-ce’ 
numita colecțiune e mai multă potrivită pentru întemeierea cu 
timpulu a unui museu, decâtă a servi scopurile didactice ale șco- 
leloru de categoria școlei Asociațiunii.

Nr. 142. Hârtia de dto. Io Octomvrie a. c. a dlui Dr. P$ 
Șpanu, învețătoiă la șcdla Asociațiunii, în care face, între altele, 
declarări relativă la depunerea examenului prescrisă de cualifica- 
țiune și la urcarea salariului (Ex. Nr. 272/1890),

— Se transpune comisiunii exmise din sînulu comitetului cu 
datulă 24 Septemvrie a. c. sub Nr. prot. 128 spre opinare.

Nr. 143. Veneratulă consistoriă arcliidiecesană gr. ort. din 
Sibiiu, prin -hârtia sa de dto. 29 Septemvrie a. c. Nr. 5920, voindu 
a afla starea adevărată a fundațiuniî „Ioană Oltenu", care privesce 
și școla confesională gr. or. din Cojocna, recercă pe acestă comitetă 
a-i da în acestă privință deslușirile autentice, posibilă a’i comunica 
o copiă a testamentului lăsată de fundatoră. (Ex. Nr. 270/1890).

— Să se comunice Veneratului Consistoriă archidiecesanu gr. or. 
din Sibiiă conformă recercării o copiă legalisată a testamentului 
lăsată de fericitulă Ioană Oltenă, dându-i-se în legătură și deslușirile 
de lipsă relativă la starea adeverată a fundațiuniî de sub întrebare.

Sibiiu, d. u. s.
George Barițiu m. p., Dr. I. Crisianu m. p.,

președinte. secretară II.
Verificarea acestui procesu verbală se concrede d-loru :■ 

E. Măcellaru, los. St. Șuluțu, I. Crețu.
S’a cetitu și verificată. Sibiiu în 3 Novembre 1890. 

los. St. Șuluțu m. p. loanu Creții m. p. E. Măcellaru m. p.

Editura Asoc. trans. Redactorii: I. Popesctt. Tiparulu tipogr. archidiec.


